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24​ ​noiembrie​ ​2017 

 
În​ ​atenția​ ​Domnului​ ​Pavel​ ​Filip  
Prim-ministru​ ​al​ ​Republicii​ ​Moldova  
 
Copie:​ ​Domnului​ ​Octavian​ ​Calmâc  
Viceprim-ministru,​ ​Ministru​ ​al​ ​Economiei​ ​și​ ​Infrastructurii 
 
Ref: Comentariile FSEA la amendamentele la Legea 1100/2010 cu privire la fabricarea și circulația              
alcoolului​ ​etilic​ ​și​ ​a​ ​producției​ ​alcoolice 
 
Stimate​ ​Domnule​ ​Prim-ministru, 
 
Prin prezenta, Alianța Întreprinderilor Străine Mici din Moldova (“​FSEA​”), în solidaritate cu întreprinderile             
mici producătoare din industria berii de pe tot teritoriul țării: Labrewtory Brewing Company (Ergo              
Enterprises SRL), Sunstone Alehouse, Beermaster S.A., Albeer Bewery (SRL Perimetru), Litra Brewing            
Company, Elvis Brewing Company, ne exprimăm obiecțiile și îngrijorările noastre asupra mai multor             
amendamente la Legea 1100/2000 cu privire la fabricarea și circulația alcoolului etilic și a producției               
alcoolice​ ​introduse​ ​prin​ ​Legea​ ​185/2017​ ​cu​ ​privire​ ​la​ ​modificarea​ ​și​ ​completarea​ ​unor​ ​acte​ ​legislative.  
 
Ținem să vă informăm că am analizat această lege în cadrul unor discuții și ședințe tehnice cu                 
reprezentanții întreprinderilor mici producătoare de bere din Moldova și am ajuns la concluzia că această               
lege reprezintă o amenințare foarte mare pentru producătorii de bere. Conform noilor prevederi, berea a               
fost inclusă în câmpul de aplicare al Legii 1100/2000 care stabilește cadrul juridic, administrativ, de               
control​ ​și​ ​de​ ​asigurare​ ​a​ ​calității​ ​în​ ​domeniul​ ​fabricării​ ​și​ ​circulației​ ​alcoolului​ ​etilic​ ​și​ ​a​ ​producției​ ​alcoolice. 
 
Reglementarea producerii de bere ca proces echivalent cu producerea de alcool conduce la o serie de                
neconcordanțe și ambiguități. Producerea de bere este procesul care urmărește producerea unei băuturi -              
cu arome, gust și note generate de mai multe ingrediente naturale. În procesul de fermentare al berii,                 
alcoolul devine un produs secundar, spre deosebire de procesul de producere a alcoolului unde, prin               
distilare,​ ​obținerea​ ​alcoolului​ ​este​ ​obiectivul​ ​cheie.  
 
În prezent, berea nu constituie obiect de reglementare nici al unei legi organice specifice, fiind               
reglementată în Reglementarea tehnică „Bere și băuturi pe bază de bere” aprobată prin Hotărârea              
Guvernului ​nr. 473 din 3 iulie 2012, care stabilește condițiile minime de calitate, cerințele privind procesul                
de producere, etichetare, regulile și procedurile de evaluare a conformității, precum și de supraveghere a               
fabricării și plasării pe piață. În pofida faptului că Reglementarea tehnică nu stabilește un cadru legal                
suficient și adecvat pentru toate aspectele referitoare la industria de bere, plasarea acestei industrii sub               
incidența Legii 1100/2000 nu soluționează lacunele de reglementare, dar dimpotrivă, o supune unui regim              
juridic impropriu specificului industriei berii. De fapt, ca și industria vinului, care printr-o situație fericită,               
este exceptată de la prevederile Legii 1100/2010, industria berii necesită un cadru de reglementare              
autonom​ ​de​ ​altă​ ​producție​ ​alcoolică. 
 
Ținem să atragem atenția că berea ca și vinul este o tradiție artizanală. Producătorii artizanali sunt lideri la                  
inovare promovând în același timp tradițiile locale. În Moldova cele mai multe fabrici de bere sunt                
întreprinderi mici. Producerea de bere este o industrie în creștere pentru țara noastră, iar întreprinderile               
mici producătoare de bere cresc mândria națională și cresc vizibilitatea Republicii Moldova pe harta              
regională.  

Alianța Întreprinderilor Străine Mici în Moldova (FSEA) este o asociație patronală bazată pe calitatea de membru fondată în martie 2016 de trei                                           
antreprenori americani. Misiunea noastră este de a contribui la dezvoltarea unui mediu de afaceri favorabil pentru dezvoltarea întreprinderilor mici și                                       
mijlocii​ ​care​ ​activează​ ​în​ ​Republica​ ​Moldova. 
 
Activitatea noastră de bază este lobby & advocacy pentru ÎMM prin reprezentarea membrilor noștri pe platformele de dialog dintre mediul de afaceri și                                               

instituțiile de stat cu scopul de a îmbunătăți politicile de reglementare. Actualmente FSEA are peste 40 de membri, companii cu investiții străine și                                             
locale,​ ​iar​ ​din​ ​mai​ ​2017​ ​suntem​ ​oficial​ ​membri​ ​în​ ​cadrul​ ​Consiliului​ ​Economic​ ​pe​ ​lângă​ ​Prim​ ​Ministru.  
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În acest context, remarcăm lipsa de transparență a procesului de adoptare a Legii 185/2017 în partea ce                 
ține de modificările la Legea 1100/2010, lipsa de justificare a proiectului legii respective, și calitatea legii,                
care nu corespunde condițiilor de previzibilitate, legalitate, oportunitate coerență, care constituie principii            
de​ ​bază​ ​ale​ ​legiferării​ ​care​ ​sunt​ ​proclamate​ ​în​ ​Legea​ ​privind​ ​actele​ ​legislative​ ​nr.780/2001. 
 
 
Ca reacție la ultimele schimbări legislative ne-am unit eforturile și vrem să vă aducem la cunoștință                
existența unui pericol real și imediat pentru industria berii din Moldova. În acest context vă rugăm, vă                 
rugăm să luați cunoștință de propunerile și comentariile FSEA referitoare la amendamentele la Legea              
1100/2000​ ​introduse​ ​prin​ ​Legea​ ​185/2017​ ​(Anexa​ ​1). 
 
În baza comentariilor prezentate anterior, considerăm oportună inițierea unui dialog cu autoritățile de             
resort care participă la reglementarea și controlul industriei berii, precum și producătorii de bere, pentru a                
ajusta cadrul legal analizat în prezenta specificului industriei berii, astfel încât să fie realizabilă politica               
statului​ ​în​ ​materia​ ​creării​ ​unui​ ​mediu​ ​favorabil​ ​mediului​ ​de​ ​afaceri,​ ​inclusiv​ ​micilor​ ​producători.  
 
Cu​ ​respect,  
 
David​ ​Smith 
FSEA​ ​Președinte 
 
Liliana​ ​Busuioc  
FSEA​ ​Director​ ​Executiv 
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